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12.12.13г Тема урока «Имя существительное как часть речи. Постоянные и непостоянные признаки имен существительных»
Цель: -повторить и обобщить знания детей об имени существительном.

-повторить, какова роль имени существительного в речи, постоянные и непостоянные признаки имен существительных, какими членами предложения являются имена существительные, разбор имени существительного как части речи.

-развивать умение выделять главное, речь, познавательный интерес.

-воспитывать патриотические чувства любви к родному краю, культуре народов 

Тип урока: повторение и обобщение изученного.

План урока

1. Оргмомент. Чтение стихотворения  «Россия»
2. Минутка чистописания.

 3. Словарные слова .Языковая разминка.

 4. Введение в раздел. Проверка домашнего задания.

 5. Сообщение темы и цели урока.

 6. Повторяем то, что знаем:

1. Роль имен существительных в речи.

 2. Признаки имен существительных.

 3. Физкультминутка.

 4. Какими членами предложения являются имена существительные как части речи. 

7. Упражнение в разборе имен сущ. как части речи. 

 8. Гимнастика для глаз.

 9. Работа над развитием устной речи: рассказ по картинкам.

 10. Итог урока. Самооценка. Комментирование оценок учителем.

ХОД УРОКА

I . Оргмомент 1) Готовность к уроку


 2) Приветствие
Люблю тебя, моя Россия, 
За ясный свет твоих очей, 
За голос звонкий, как ручей.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть,
Люблю всё то, что называют
Одним широким словом РУСЬ.
II. Минутка чистописания.

На доске запись: Россия
– Прочитайте слова с доски.

– Какое соединение заглавной буквы в словах с последующей буквой? (Нижнее соединение.)

– Запишите слова в тетрадь. 

– Какие орфограммы встретились? (Заглавная буква, безударные гласные, подчеркиваю.)

– Почему для минутки чистописания мы взяли эти слова? (12.декабря 2013 года исполняется 20 –и летия принятия конституции РФ)
III. Словарные слова  Языковая разминка.

1) Страна, где человек родился и вырос.  Родина, Отечество.

2) Наша Родина — Российская Федерация. Что означает слово «Федерация»? Союз, объединение.

3) Самый главный город каждой страны. Столица.

4) Общее название всякого населения страны. Народ.

5) Человек, любящий свою родину. Патриот.

6) На каком материке расположена Россия? Евразия.

7) Как называется основной закон страны? Конституция.

8) Житель нашего государства, который имеет права и выполняет обязанности.: Гражданин.

9) Человек, получивший от народа право на власть.: Президент.
10) Какие символы государства вы знаете? Флаг, герб, гимн.

11) Как называется изображение-символ, которое показывает исторические традиции города, государства, семьи, отдельного лица? Герб.
12) Как называются правила, которые устанавливает государство? Законы.

13) Установившиеся правила общественного поведения. Обычаи.
Индивидуальная работа у доски. 1 ученик разбирает по составу слова: Россия, Конституция
– Назовите слова, в которых орфограмма – гласная буква, орфограмма – согласная.

– В каком слове две орфограммы? 

– В каком слове есть другая орфограмма– буква? Россия, конституция
– Назовите слова, в которых звуков меньше, чем букв. Почему?

– Проверим выполнение задания на доске:
– Что объединяет записанные слова? (Это имена существительные.)

IV. Введение в раздел. Проверка домашнего задания 
– Откройте учебник на с. 65 и прочитайте название нового большого раздела. (Слово.)

– Проверим домашнее задание.

– С помощью схемы-подсказки, вспомните, на какие 2 группы делятся все части речи? (Самостоятельные и служебные.)

– Какие вы знаете самостоятельные части речи? (Имя существительное, имя прилагательное, глагол, наречие, местоимение.) 

– Служебные? (Союзы и предлоги.)

– Какие вы знаете члены предложения? (Главные и второстепенные.)

– Слова – главный работник в языке, с их помощью мы называем предметы, признаки, действия, состояния и т. д. Без слов мы бы не могли сформулировать мысли. В предложении каждое слово выполняет свою синтаксическую роль.

V. Сообщение темы и цели урока.

– Слова, какой части речи мы чаще всего употребляем? (Имени существительного.)

– Проверьте свои предложения, составив слово из первых букв языковой разминки. (Существ.)

– Дайте полное название этой части речи (Имя существительное.) На доску вывешивается табличка, на которой написано: “ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ”

– Сегодня на уроке мы вспомнили о постоянных и непостоянных признаках имен существительных.

VI. Повторяем то, что знаем.
1) Роль имен существительных в речи.

Упражнение  на доске 
– Какие части речи преобладают в этом тексте? (Имена сущ.)
– Какую роль они играют? (Обозначают предметы, явления, состояния и т.д.)

Вывод: Почти каждое второе слово в нашей речи – имя существительное. Имена существительные обозначают предметы, явления, состояния.
2) Признаки имен существительных.

Упр. выполняют на доске 2 ученика по заданию:

– Выписать в два столбика по 3 одушевленных и 3 неодушевленных имени существительного в начальной форме. Указать род, число каждого существительного.

Остальные учащиеся работают в тетради.одуш. (кто?)
– Для тех, кто работал быстро, объем работы увеличивается.

Проверка.

– Как вы понимаете выражение “ постоянный признак”? (Есть всегда, в любой форме данного слова.)

Вывод фиксируется с помощью табличек на доске: постоянные признаки

одуш.

неодуш.

 род
непостоянные признаки

число

3) Физкультминутка.

Потрудились – отдохнем,

 Встанем – глубоко вдохнем,

 Руки в стороны, вперед,

 Влево, вправо поворот,

 Руки плавно опустили,

 Всем улыбки подарили.

4) Какими членами предложения являются имена существительные?

12 июня   принято решение о независимости России, а через год состоялись всенародные выборы первого Президента России.

– Назовите слова к опорным схемам; объясните правописание: 

безударная гласная в корне 
парная согласная на конце слова 
мягкий знак – показатель мягкости 

гласная после шипящих 

Что обозначают три цвета российского флага? 
Белый цвет обозначает чистоту стремлений.

 синий — волю к миру
 красный — готовность не жалеть своей крови при защите Родины.

У доски 

– Найдите имена существительные, надпишите существительные.

– Подчеркните грамматические основы.

– Сделайте вывод.

– Какими членами предложения являются имена существительные?

Вывод. Имена существительные могут быть и главными и второстепенными членами.

VII. Упражнение в разборе имен существительных как части речи.

Упр. 105, с. 66.

* – Прочитайте текст про себя.

Гимнастика для глаз. Широко открыть, поморгать, посмотреть вдаль.

Вы еще  школ_ники  но вы уже гражд_не  нашей стр_ны,  вы – будущее нашей Род_ны². Гражд_нин – это жит_ль страны и он пр_знает ее законы  ув_жает их.
 – Поставьте, где нужно, запятые.

– Прочитайте предложения, в которых вы поставили запятые.

Объясните постановку запятых в этих предложениях. 

Выпишите однокоренные слова в тетрадь: 

– Продолжите ряд однокоренных слов. Укажите части речи.

Гражд_нин  гражд_не  …..
– Сделайте вывод.

Вывод. Среди однокоренных слов могут быть слова разных частей речи.

* Выполните разбор имен существительных, обозначенных цифрой 2, как часть речи по алгоритму.

– Слова будем записывать сокращенно. 

1-е слово у доски

2-е слово с комментированием.

3-е слово самостоятельно. (Взаимопроверка.)

VIII. Итог урока
– Почему эта часть речи получила такое название? (Называет существующие лица, предметы, явления. Самая представительная, самая существенная часть речи.)
– Что еще узнали об имени существительном? 
IX. Домашнее задание:
 упр. 106, с 66– 67.

Работа над развитием устной речи.

– Составьте рассказ о Конституции РФ”, употребив как можно больше имен существительных.
